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οποιεσδήποτε έρευνες από την πλευρά της Ελ-
λάδας και της Κύπρου. Σε αυτό εμείς είμαστε 
ανυποχώρητοι. Δηλώσαμε ότι οι έρευνες θα 
συνεχιστούν και θα ολοκληρωθούν. Και αυτό 
ακριβώς συνέβη», υπογράμμισε ο υπουργός. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το περιστατικό 
στην Κάσο έδειξε ότι η πρόθεση των Τούρκων 
είναι να βάλουν στην ατζέντα του Σεπτεμβρί-
ου το τουρκολιβυκό μνημόνιο, κάτι που υπο-
νομεύει εξαρχής τον ελληνοτουρκικό διάλογο. 
Οπως τον υπονομεύουν και οι δηλώσεις του 
Ερντογάν για τη Θράκη, χαρακτηρίζοντας για 
μία ακόμα φορά τουρκική τη μειονότητα και 
προσθέτοντας προκλητικά πως η Τουρκία πα-
ρακολουθεί τις ενέργειες της Ελλάδας. 

Οπως επισημαίνουν διπλωματικές πηγές, 
πέρα από τον σχεδιασμό της Τουρκίας ενό-
ψει του Σεπτεμβρίου, υπάρχει και ένας ακόμα 
λόγος για το επεισόδιο που έστησαν οι Τούρ-
κοι στην Κάσο και αυτός είναι το ίδιο το καλώ-
διο διασύνδεσης ανάμεσα σε Κύπρο και Κρή-
τη. Η γεωπολιτική σκοπιμότητα επιβάλλει στην 
Τουρκία να εμποδίσει το έργο με όποιον τρό-
πο μπορεί, επειδή το καλώδιο θα συνδέσει την 
Κύπρο με το ευρωπαϊκό ηλεκτρικό δίκτυο, θα 
άρει την ενεργειακή της απομόνωση και θα 
την καταστήσει πολύ λιγότερο ευάλωτη σε πε-
ρίπτωση ενός μπλακ άουτ. Η Τουρκία, η οποία 
παγίως θέλει να ασκεί έλεγχο σε ό,τι συμβαίνει 
στην Κύπρο, σχεδιάζει να συνδέσει το ηλεκτρι-
κό της δίκτυο με εκείνο των κατεχομένων, κάτι 
που δεν είναι δύσκολο, γιατί η Κύπρος απέχει 
μόνο 70 χιλιόμετρα από τις τουρκικές ακτές. Η 
Αγκυρα θέλει να είναι ο μοναδικός διασυνδε-
δεμένος προμηθευτής ρεύματος στη Μεγαλό-
νησο, ώστε να μπορεί να εκβιάσει την Κυπρια-
κή Δημοκρατία στην περίπτωση που αυτή βρε-
θεί σε ανάγκη, όπως βρέθηκε για παράδειγμα 
το 2011, με την έκρηξη στο Μαρί. 

Οπως ήταν επόμενο, η συγκέντρωση τουρκικών πολεμι-
κών στη περιοχή δεν έμεινε αναπάντητη και στη συνοδεία 
του ιταλικού ερευνητικού προστέθηκε αμέσως μια ελληνική 
φρεγάτα. Ταυτόχρονα, ωστόσο, ενεργοποιήθηκαν οι δίαυ-
λοι επικοινωνίας που έχουν εγκατασταθεί στο πλαίσιο του 
ελληνοτουρκικού διαλόγου ανάμεσα σε Αθήνα και Αγκυ-
ρα ώστε να αποκλιμακωθεί η κρίση. Σύμφωνα με πηγές του 
υπουργείου Εξωτερικών, το πλοίο ολοκλήρωσε τις εργασί-
ες του και επέστρεψε στο Ηράκλειο για αλλαγή πληρώμα-
τος και καύσιμα, ενώ και τα τουρκικά πολεμικά απομακρύν-
θηκαν από την περιοχή. 

Παρά τη διευθέτηση της κρίσης, το περιστατικό είναι πο-
λύ σοβαρό, ίσως το σοβαρότερο από το καλοκαίρι της κρί-
σης το 2020. Είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία αμφισβη-
τεί τόσο απροκάλυπτα την οριοθέτηση της Ελλάδας με την 
Αίγυπτο και επίσης η πρώτη φορά που εξαπολύει μια επιθε-
τική ενέργεια κατά της χώρας μας με επιχείρημα το τουρ-
κολιβυκό μνημόνιο. Το οι Τούρκοι ήθελαν σε κάθε περίπτω-
ση να βάλουν το τουρκολιβυκό μνημόνιο στην ατζέντα το 
κατέστησε σαφές και ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χα-
κάν Φιντάν με δηλώσεις του την περασμένη Τετάρτη. Απα-
ντώντας σε ερώτηση αν θα επανεξεταστεί το μνημόνιο που 
υπέγραψαν η Λιβύη και η Τουρκία το 2019, ο Φιντάν δήλω-
σε ότι «εμείς με τη Λιβύη, όπως ξέρετε, έχουμε διευθετήσει 
αυτό το ζήτημα μεταξύ μας. Αυτό ενδεχομένως να έχει προ-
καλέσει προβλήματα σε άλλες χώρες, αλλά αυτό δεν είναι 
δικό μας πρόβλημα».

Στον Φιντάν απάντησε εμμέσως πλην σαφώς ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με συνέντευξή του 
την Πέμπτη στον Real FM. Αφού ξεκαθάρισε ότι στο περι-
στατικό στην Κάσο δεν υπήρξε καμία απολύτως υποχώρη-
ση από την Ελλάδα, εξήγησε ότι η Τουρκία «θεωρεί ότι έχει 
κυριαρχικά δικαιώματα στην ευρύτερη περιοχή της ανατο-
λικής Μεσογείου επί τη βάσει του τουρκολιβυκού μνημονί-
ου, το οποίο είναι άκυρο και ανυπόστατο νομικά. Δεν παρά-
γει έννομα αποτελέσματα, πλην όμως η ίδια η Τουρκία θε-
ωρεί ότι αποτελεί τη βάση της πολιτικής της. Αρα, εξ αυτού 
του λόγου θεωρεί ότι έλκει δικαιώματα και θέλησε να δώσει 
το μήνυμα ότι στο πεδίο αυτό δεν μπορούν να γίνονται οι 
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Του ΠΑΝΑΓΉ ΓΑΛΙΑΤΣΆΤΟΥ
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ορτώνει την ατζέντα με απαιτήσεις 
ενόψει της προγραμματισμένης συ-
νάντησης με τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη τον Σεπτέμβριο στη Νέα Υόρκη ο Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν. Σύμφωνα με διπλωματικές πη-
γές, αυτός ήταν ο κύριος λόγος για την προβο-
λή ισχύος που επιχείρησε η Τουρκία στα διε-
θνή ύδατα πλησίον της Κάσου, αλλά και οι δη-
λώσεις του Ερντογάν για τη Θράκη που ακο-
λούθησαν. Οι Τούρκοι θεωρούν ότι στη συνά-
ντηση του Σεπτεμβρίου θα υπάρξει κινητικό-
τητα σε ό,τι αφορά τα «βαθιά νερά» των ελ-
ληνοτουρκικών και σπεύδουν να φορτώσουν 
με θέματα την ατζέντα. 

Αθήνα και Αγκυρα έφτασαν στα πρόθυρα 
ανοιχτής κρίσης την περασμένη Δευτέρα, όταν 
τουρκικά πολεμικά εμφανίστηκαν στα διεθνή 
ύδατα πλησίον της Κάσου με σκοπό να εμπο-
δίσουν το ιταλικό ερευνητικό σκάφος «Ievoli 
Relume» που πραγματοποιούσε εργασίες για 
λογαριασμό του ΑΔΜΗΕ και της εταιρείας του 
καλωδίου διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης Great 
Sea Interconnector για την πόντιση του υπο-
βρυχίου καλωδίου. Τα τουρκικά πολεμικά έλε-
γαν στις επικοινωνίες τους με το ιταλικό πλοίο 
πως κινείται εντός της τουρκικής υφαλοκρη-
πίδας. Μάλιστα, το ίδιο υποστήριζε και η πα-
ράνομη NAVTEX που εξέδωσε ο υδρογραφι-
κός σταθμός της Αττάλειας, στην οποία γινό-
ταν επίκληση στις συντεταγμένες του τουρκο-
λιβυκού μνημονίου. Ομως, η πραγματικότη-
τα είναι πως η περιοχή στην οποία πραγματο-
ποιούσε έρευνες το «levoli Relume» βρίσκε-
ται εντός της οριοθετημένης με την Αίγυπτο 
ελληνικής ΑΟΖ. 

Το επεισόδιο 
με τα τουρκικά 
πολεμικά 
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Είναι η πρώτη φορά που 
η Τουρκία αμφισβητεί 
τόσο απροκάλυπτα την 
οριοθέτηση της Ελλάδας 
με την Αίγυπτο 

Εγείρουν απαιτήσεις 
μέσω προκλήσεων 


